

星期三  
2023年8月9日

编辑/张莹莹

编辑/张莹莹

# 金沙检察坚持依法能动履职助力高质量发展

近年来，贵州省毕节市金沙县人民检察院坚持依法能动履职，以“落实、稳进、提升”为总基调，推动检察工作高质量发展。该院两次获评“全国先进基层检察院”，并荣获“法治毕节”创建先进集体及2022年度“全省先进基层检察院”等荣誉称号。

金沙县检察院以讲好检察故事、传播检察声音为出发点，坚持“本在检察工作，要在检察文化，效在新闻宣传”理念，聚焦检察工作新要求、新成效，积极打造检察文化品牌。推动检察新闻宣传工作提质增效。该院在“金沙检察”抖音号开设《金检·频》《案说“金”典》《金典现观》《金兴·法言》等系列栏目，从法律角度评析热点事件，为群众答疑解惑，获得群众、粉丝一致好评。近年来，金沙县检察院

**衢州“检警+”应用获全省推广****本报讯** 近日，浙江省侦查监督与协作配合办公室建设推进会暨“检警+”应用推广会在衢州市召开。“检警+”应用在衢州市柯城区人民检察院与公安局柯城分局联合研发，包含案件协作配合、案件通报与备案、信息通报与共享三项机制，可实现案件会商、列席检察官联席会议等案件协作的双向邀请。自2022年6月运行以来，柯城案件共依托“检警+”应用发起疑难案件会商51次，列席检察官联席会议23次；柯城区检察院共邀请侦查人员列席检察官联席会议35次，提出提前介入或纠正意见47次。 **舒诗敏 郑磊**

**公益诉讼检察****本报讯** 近日，浙江省人民检察院公益诉讼检察工作推进会暨“公益诉讼检察”应用推广会在衢州市召开。省院党组书记、检察长王仲惠出席会议并讲话。王仲惠指出，公益诉讼检察是检察机关依法能动履职的重要体现，要坚持以人民为中心，坚持问题导向，强化协同配合，不断提升公益诉讼检察工作质效。衢州

党建与业务“一盘棋”的工作要求，以政治建设为统领，坚持把机关党建放在检察工作大局中谋划和推进，不断推动党建与业务深度融合，为检察工作高质量发展赋能添力。

此外，金沙县检察院以讲好检察故事、传播检察声音为出发点，坚持“本在检察工作，要在检察文化，效在新闻宣传”理念，聚焦检察工作新要求、新成效，积极打造检察文化品牌。推动检察新闻宣传工作提质增效。该院在“金沙检察”抖音号开设《金检·频》《案说“金”典》《金典现观》《金兴·法言》等系列栏目，从法律角度评析热点事件，为群众答疑解惑，获得群众、粉丝一致好评。近年来，金沙县检察院

**昆明首个社区服务产业联盟成立****本报讯** 近日，云南省昆明市首个社区服务产业联盟暨社区爱心食堂餐车大联盟专委会正式成立。爱心食堂餐车大联盟聚焦居家和社区养老服务体系建设，积极鼓励企业家和社区养老服务体系建设，积极鼓励社会力量参与老年幸福食堂、老年餐厅、老年助餐服务等配套送餐、助餐服务体系建设，努力将爱心食堂餐车打造成社区流动服务站，为居民提供便捷、安心的餐饮服务。接下来，联盟将整合各类机构、企业及志愿者，在社区公益服务和社区建设方面通力协作，助力社区配套公共服务设施管理，努力为社区居民带来更好的服务体验。 **黎杉**

**公益诉讼检察****本报讯** 近日，浙江省人民检察院公益诉讼检察工作推进会暨“公益诉讼检察”应用推广会在衢州市召开。省院党组书记、检察长王仲惠出席会议并讲话。王仲惠指出，公益诉讼检察是检察机关依法能动履职的重要体现，要坚持以人民为中心，坚持问题导向，强化协同配合，不断提升公益诉讼检察工作质效。衢州

已连续3次被评为“全国检察宣传先进单位”。

为积极回应“大数据赋能新时代法律监督”的时代课题，该院统筹推进公益诉讼检察工作，进一步加快法律监督模型建设工作进度。今年以来，金沙县检察院运用“数字赋能+智能筛查”方式，探索研发保障性住房数据检察法律监督模型，依托该模型发现问题线索2656条，有效解决了一批保障性住房领域突出问题，用心用情守护群众“安居梦”。同时，通过人身伤害类案件立案监督模型监督公安机关立案6件，发现司法工作人员相关职务犯罪线索两条，目前正推动该模型向社会治安重点领域拓展。

食品药品和生态环境领域安全问题关乎

**广平税务开展百名党员入百企活动****本报讯** 近日，国家税务总局广平县税务局以“便民办税春风行动”为契机，在辖区开展“百名党员入百企”活动。活动期间，该局组织党员骨干深入企业车间一线，详细了解企业生产经营情况，精准对接企业涉税需求。同时，组织开展“送政策、解难题、优服务”系列活动，通过召开税企座谈会等形式，详细解读各项税收优惠政策，确保应享红利“应知尽知、应享尽享”。此外，该局还成立蓝星服务团队，创建“悦耳、悦目、悦心”服务品牌，努力让办税更智能、更便捷，让服务更精准、更贴心。 **张利祥**

**公益诉讼检察****本报讯** 近日，浙江省人民检察院公益诉讼检察工作推进会暨“公益诉讼检察”应用推广会在衢州市召开。省院党组书记、检察长王仲惠出席会议并讲话。王仲惠指出，公益诉讼检察是检察机关依法能动履职的重要体现，要坚持以人民为中心，坚持问题导向，强化协同配合，不断提升公益诉讼检察工作质效。衢州

人民群众切身利益。近年来，金沙县检察院坚持以党建促业务惠民生，严厉打击危害食品药品安全、破坏环境资源保护犯罪。同时，协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪，提前介入电信网络诈骗犯罪案件95件，依法追诉遗漏犯罪嫌疑人40余人，追缴违法所得1500余万元。

该区坚持和加强党对信访工作的全面领导，按照“党政同责、一岗双责、属地管理、分级负责、谁主管、谁负责”要求，推动信访工作责任落实落细。同时，建立重大项目风险研判机制，突发事件应急处置等工作机制，进一步提高了信访干部有效预防、及时应对、妥善处置信访突发事件的能力；加强信访问题源头治理，将着力点放在源头预防和

**济宁高新区法院全面加强诉源治理****本报讯** 针对受理案件数量持续增长、案多人少矛盾突出等实际情况，近年来，山东省济宁高新技术产业开发区人民法院坚持把非诉讼纠纷解决机制摆在前面，主动融入诉源治理大格局。该院依托与济宁市诚信公证处联合打造的司法辅助中心，推行诉讼与非诉讼衔接“1+5”模式，实现诉讼与非诉讼解纷机制无缝衔接，努力将纠纷止于未发、化于萌芽。2022年，济宁高新区法院诉前调解成功案件4213件，一审商事案件收案数量同比下降15.48%，近3年平均办案周期缩短40.36天，位居全省法院前列。 **尹双江**

**公益诉讼检察****本报讯** 近日，浙江省人民检察院公益诉讼检察工作推进会暨“公益诉讼检察”应用推广会在衢州市召开。省院党组书记、检察长王仲惠出席会议并讲话。王仲惠指出，公益诉讼检察是检察机关依法能动履职的重要体现，要坚持以人民为中心，坚持问题导向，强化协同配合，不断提升公益诉讼检察工作质效。衢州

## 漯河经开区不断提升信访工作法治化水平

**本报讯** 《信访工作条例》（以下简称《条例》）施行以来，河南省漯河市经济技术开发区坚持把法治思维和法治方式贯穿信访工作全过程，不断提升信访工作法治化水平。今年以来，全区初次信访事项一次性化解率达95%以上，群众对信访工作的满意度达99%。

该区坚持和加强党对信访工作的全面领导，按照“党政同责、一岗双责、属地管理、分级负责、谁主管、谁负责”要求，推动信访工作责任落实落细。同时，建立重大项目风险研判机制，突发事件应急处置等工作机制，进一步提高了信访干部有效预防、及时应对、妥善处置信访突发事件的能力；加强信访问题源头治理，将着力点放在源头预防和

**深圳沙头角街道参观禁毒教育基地****本报讯** 近日，广东省深圳市盐田区沙头角街道组织干部职工代表赴区禁毒教育基地参观学习。其间，工作人员结合基地展示的禁毒图文资料和仿真毒品模型，详细讲解当前禁毒形势、识毒防毒知识及禁毒相关法律法规。同时，组织参观人员体验“吸毒后的你”人脸变化模拟系统，学习禁毒互动动画、禁毒百科、智慧答题等多媒体互动内容，更直观地了解毒品对个人、家庭和社会的严重危害。大家表示，将加强禁毒知识学习，积极参与禁毒工作，为建设“无毒盐田”贡献力量。 **唐满 梁培基**

**公益诉讼检察****本报讯** 近日，浙江省人民检察院公益诉讼检察工作推进会暨“公益诉讼检察”应用推广会在衢州市召开。省院党组书记、检察长王仲惠出席会议并讲话。王仲惠指出，公益诉讼检察是检察机关依法能动履职的重要体现，要坚持以人民为中心，坚持问题导向，强化协同配合，不断提升公益诉讼检察工作质效。衢州

前端化解，常态化开展矛盾纠纷排查化解行动，及时发现各类苗头性、倾向性问题，把可能引发信访问题的矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的目标。

为推动《条例》落地见效，漯河市经开区通过设立咨询台、发放宣传手册、悬挂宣传横幅等多种方式，常态化开展《条例》学习宣传活动，引导群众依法理性表达诉求，养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯。同时，充分发挥专业力量在法治信访建设中的作用，邀请律师等专业人员参与信访案件化解，推动“案结事了、事心双解”。

**公益诉讼检察****本报讯** 近年来，贵州省遵义市桐梓县楚米镇马元岩社区树立“绿缘一家人”的服务理念，持续激发群众自治活力，努力打造“你管我、我管他、大家管大家”的居民自治格局。该社区以“一中心一张网十联户”工作机制为抓手，把社区划分为7个小组，选出党小组长、楼栋长20人，努力将治理单元向楼栋延伸，同时，积极开展“整顿脏乱”专项行动，发挥党员带头作用示范引领作用，带动居民捐资修缮路灯、义务编织公共区域花园竹篱笆墙，增强群众共建美好家园的思想自觉和行动自觉。 **张元怀 张文彬**

**公益诉讼检察****本报讯** 近年来，贵州省遵义市桐梓县楚米镇马元岩社区树立“绿缘一家人”的服务理念，持续激发群众自治活力，努力打造“你管我、我管他、大家管大家”的居民自治格局。该社区以“一中心一张网十联户”工作机制为抓手，把社区划分为7个小组，选出党小组长、楼栋长20人，努力将治理单元